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Політична нестабільність, економічна і фінансова криза не могли не позначитися на стані 

українського ринку праці. Скорочення обсягів виробництва, надмірний фіскальний тиск і 
недоступність кредитних коштів провокують напруженість в колективі і невпевненості в 
майбутньому, що, у свою чергу, позначається на відношенню до результатів праці. Тому значення 
мотивація працівників під час спаду економіки стає дуже актуальною.  

Між тим, у працях різних авторів відсутнє єдине формулювання поняття мотивації. Першим, хто 
у своїй статті згадав цей термін, був А. Шопенгауер. К. Платонов вважає, що мотивація – психічне 
явище, і є сукупністю мотивів. В. Вілюнас стверджує, що мотивація є системою процесів, які 
відповідають за спонукання і безпосередньо діяльність людини. На думку російських дослідників В. 
В. Травіна і В. А. Дятлова, це застосування по відношенню до людини стимулів і включення 
відповідних мотивів, що направлені на його зусилля, старання, цілеспрямованість у справі рішення 
завдань, які стоять перед підприємством [1]. У психологічному словнику мотивація визначена як дія, 
спрямована на внутрішнє почуття людини, що призводить до формування наміру.  

Сукупність внутрішніх і зовнішніх рушійних сил [2] визначає поведінку, форми діяльності, 
спрямованість, орієнтовану на досягнення особистих цілей і цілей організації. Мотивування повинне 
відповідати потребам, інтересам і здібностям працівника. У побудові ефективної системи мотивації 
(як матеріальної, так і нематеріальної) необхідно зацікавити усіх учасників трудових стосунків. 

Деякі помилково вважають, що в період кризи традиційні прийоми мотивації втрачають свою 
актуальність і єдиним стимулом є саме збереження роботи. Багато компаній вимушено скорочують 
бюджети на навчання, тренінги, корпоративні заходи, зменшують розміри премій і доплат. Проте в 
названих умовах, щонайпершою запорукою виведення фірми з кризи з найменшими втратами стає 
збереження ділової активності команди мотивованих професіоналів, орієнтованих на подолання 
об'єктивних труднощів. 

Класичними методами стимулювання персоналу є: 
адміністративні  орієнтовані на такі мотиви поведінки, як усвідомлена необхідність трудової 

дисципліни, почуття обов'язку, прагнення людини працювати в певній організації, дотримання 
культури трудової діяльності; 

економічні  включають комплекс матеріальних стимулів, що спонукають окремих працівників і 
колектив в цілому плідно працювати на загальне благо; 

соціальні  припускають моральну і психологічну дії, спрямовані на пробудження цивільних і 
патріотичних почуттів, формування ціннісної орієнтації людей через мотивацію, норми поведінки, 
створення певного соціально-психологічного клімату і соціальної політики в організації [3].  

За результатами досліджень HR – менеджерів виділені наступні способи нестандартної мотивації 
: 

— можливість створювати персональні проекти в рамках компанії; 
— планування кар'єрного зростання і умов праці менеджерів; 
— публікація новин на внутрішніх корпоративних ресурсах; 
— тренінги по виробленню навичок суміжних професій; 
— знаки громадського визнання, публічна похвала виконавців; 
— негативна мотивація (створення штучних стресових ситуацій); 
— підвищення значущості бренду компанії в очах її співробітників; 
— культивування почуття приналежності до успішної компанії.  
Наприклад, уміло користуються прийомами нематеріальної мотивації такі компанії, як «ВВН 

Україна», «Google», «Walt Disney Company» [4, 5]. В умовах нестабільної економіки ефект від 
альтернативних підходів до мотивації може стати вагоміше, ніж при тих же витратах у вигляді 



прямого матеріального заохочення. Дійсно, путівка в санаторій, пільгові умови для користування 
транспортом і «безкоштовний» квиток у боулінг-клуб набагато помітніше за абстрактну грошову 
винагороду. Виховуючи почуття справедливості і «невідворотності» заохочення ми можемо 
розраховувати на виявлення прихованих геніїв-генераторів креативних комерційних і технічних 
рішень. Цілісний, інформований і правильно мотивований колектив дозволить реалізувати внутрішні 
резерви і підвищити конкурентоспроможність фірми. 
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